

Шикова Л.В.,
зав. библиотекой МБОУ «Средняя школа № 2
имени Е.В. Камышева», г. Гагарина
Смоленской области



Ему обязан город именем своим! *Из опыта краеведческой работы школьной библиотеки*

Формирование гражданских чувств личности начинается с малого: бережного отношения к городу, где живёшь; уважения к своей семье; сопричастности к происходящему вокруг; изучения истории и культуры родного края. В этом заключается сегодня миссия краеведения. Библиотечное краеведение является основным из приоритетных направлений деятельности библиотеки МБОУ «Средняя школа № 2 имени Е.В. Камышева» г. Гагарина Смоленской области

*Его зарёй здесь небо полыхает,
Печально журавли о нём трубят,
И город с его именем – Гагарин –
Глядит на мир открыто и любя.*

*А он, пройдя заоблачные дали,
Бессмертье распахнув своим крылом,
Достоинно на высоком пьедестале
Встал в звонкой бронзе в городе родном.*

М.П. Чекусов

Юрий Гагарин... мы привыкли к этому имени, ставшему символом мужества. Мы живём в городе, который с гордостью носит имя своего славного земляка.

Заведующий библиотекой Шикова Л.В. – выпускница школы № 1 имени Ю.А. Гагарина нашего города, в школьные годы ежегодно принимала участие во встречах с лётчиками-космонавтами, друзьями, учителями Ю.А. Гагарина, даже была их ученицей. Незабываемы пионерские сборы и классные часы, посвящённые первому

космонавту планеты. Вместе с мамой первого космонавта Анной Тимофеевной и съёмочной группой документального фильма «Две матери» – о мамах Сергея Павловича Королёва и Юрия Алексеевича Гагарина – была на премьерном показе фильма на родине знаменитого земляка в селе Клушино. Навсегда остались в памяти рассказы о Юрии Алексеевиче моего учителя истории Геннадия Тимофеевича Никитина, основателя школьного музея. Как интересна была экскурсия по музею на родине Юрия Алексеевича в селе Клушино, проведённая его племянницей Тamarой Дмитриевной Филатовой, после которой принимали обучающихся в Юные Гагаринцы. Волею судьбы позже познакомилась с Галиной Николаевной Малиновской, которая много лет дружила с семьёй Ю.А. Гагарина, его супругой Валентиной Ивановной. Добрые, трогательные её воспоминания так и остаются в душе.

По жизни иду с именем Юрия Гагарина, стараюсь и в своей работе в школьной библиотеке вести работу по воспитанию обучающихся на примере жизни и подвига нашего земляка. За годы учёбы и работы собрала архив материалов, который очень помогает в работе. В школьной библиотеке за многие годы собрали фонд краеведческой литературы, коллекцию подаренных изданий. Всё это помогает оформлять интересные книжные выставки, проводить беседы и библиографические обзоры, викторины для учащихся разного возраста.

В разные годы проводила часы памяти, уроки-путешествия, часы знакомства, часы вопросов и ответов, этапы школьных космических квестов.

В 2011 году, который был объявлен Годом Российской космонавтики, в школьной библиотеке реализовала проект «Бродит память по космическим годам...», включающий книжные выставки, беседы, викторины, конкурсы и т.д. Мой проект стал частицей масштабного общешкольного проекта «Космическая стратегия». Своеобразным отчётом о проделанной тогда работе стала моя статья в журнале «Школьная библиотека» № 1/ 2012 года – «Год космонавтики на гагаринской земле: Опыт краеведческой работы школы и библиотеки в Год российской космонавтики».

В разные годы гостями школы были лётчики-космонавты А.А. Леонов, В.В. Терешкова, В.В. Горбатко, В.А. Джанибеков, В.Н. Волков, Г.С. Титов, В.И. Севастьянов, Б.В. Вольнов, С.К. Крикалев и многие другие, учёные, проводившие проектирование, изготовление, проверку космической техники на разных этапах её разработки и исследования, заслуженный ветеран Ракетно-космической корпорации имени С.П. Королёва, разработчик проектов экспедиций на Марс и Луну, лётчик-испытатель В.Е. Бутров. Гости рассказывали о подготовке первого отряда космонавтов, о своей интересной ответственной работе, о конструировании пилотируемых ракетно-космических комплексов для экспедиции на Луну и «ЭНЕРГИЯ – БУРАН».

Постоянным участником всех встреч и частым гостем всех мероприятий, проводимых в школе был Евгений Викторович Камышев (1924–2014), Полный кавалер ордена Славы, Почётный житель города Гагарина (30.12.1992), Почётный гражданин Смоленской области (24.02.2009), председатель районного совета ветеранов, участник конференции Российской ассоциации Героев. Его имя присвоено нашей школе 18 декабря 2001 года.



Евгений Викторович Камышев в школьной библиотеке с Шиковой Л.В.

Е.В. Камышев был знаком с Ю.А. Гагариным, добрыми и светлыми воспоминаниями старался поделиться с учащимися нашей школы. Кстати, школа открыта в 1965 году, а строительство её было начато при содействии Ю.А. Гагарина. До этого в городе была только одна школа.



Встреча с гостями нашей школы 9 марта 2010 г.

Сложно перечислить все мероприятия, посвящённые памяти Ю.А. Гагарина и космонавтике, в которых участвовали учащиеся нашей школы. Это праздники физкультуры и спорта «Гагаринские старты», встречи в литературной гостиной с гагаринскими поэтами, основной нитью творчества которых является тема любви к своей малой родине, подарившей миру первого космонавта планеты. Итогом таких встреч, оставивших глубокое впечатление у слушателей, стали конкурсы стихотворений о родном городе, проводимые в школьной библиотеке. Учащиеся любят читать стихи Михаила Петровича Чекусова – члена

Союза писателей России, лауреата премии имени М.В. Исаковского, Почётного жителя города Гагарина, Валерия Свистунова, Алексея Мишина, Вячеслава Делюкина, Сергея Макарова, Николая Кеженова. В.Е. Свистунов, Н.Н. Кеженов подарили школьной библиотеке сборники своих стихотворений, они заняли почётное место в фонде краеведческой литературы, который собирался долгие годы.



Встреча с гостями нашей школы 9 марта 2011 г.

Учащиеся нашей школы постоянно принимают участие в школьных и общегородских конкурсах сочинений, рисунков, поделок на космическую тему, в которых не раз становились лауреатами и призёрами.

Самые лучшие учащиеся по итогам учебной и досуговой деятельности поощрялись поездками в Звёздный городок, принимали участие в торжественных заседаниях, посвящённых открытию ежегодных Международных общественно-научных чтений, посвящённых памяти

Ю.А. Гагарина, которые проходят в нашем городе 9 марта (всегда проходили под председательством их основателя – лётчика-космонавта, дважды Героя Советского Союза Алексея Архиповича Леонова). На этих заседаниях традиционно гости города – лётчики-космонавты совместно с главой города вручают гранты лауреатам премии имени Ю.А. Гагарина – лучшим учащимся и студентам города. Среди лауреатов ежегодно наши учащиеся, отличники, спортсмены, творческие таланты.

Ежегодно 12 апреля, в день авиации и космонавтики, в нашей школе проходит самое важное и ответственное мероприятие, которое не оставляет равнодушным никого, но особо волнительно для учащихся 3-их классов – торжественный приём в ряды городской детской организации «Гагаринцы». Это красивый, яркий слёт Юных Гагаринцев школы. К нему готовятся в течение долгого времени, изучая историю родного города, биографию Ю.А. Гагарина, участвуя в различных мероприятиях. Гимном Юных Гагаринцев стала песня А. Пахмутовой и Н. Добронравова «Мы – гагаринцы».

Школа и наша библиотека работают в тесном сотрудничестве с районной библиотекой, объединённым мемориальным музеем-заповедником Ю.А. Гагарина.

За долгие годы работы я подготовила для учащихся различные материалы о Ю.А. Гагарине, которые помогают изучить его биографию, историю нашего города.

Представляю вниманию коллег созданные мною методические материалы:

1. Буклет

Библиотека МБОУ «Средняя школа № 2
им. Е.В. Камышева»



**«Книга – это друг,
советчик. Это источник
многих добрых мыслей,
чувств, знаний».**

Ю.А. Га



2. Викторина
«Юрий Алексеевич
Гагарин».



3. Рекомендательный список литературы

Библиотека МБОУ «Средняя школа № 2 им. Е.В. Камышева»
Серия «Что читать»
Выпуск № 1

**Что читать о
Юрии Алексеевиче
Гагарине**



Рекомендательный
библиографический список
Гагарин, 2024



Впереди у нас много планов и идей, которые мы постараемся осуществить. Цель наша – воспитание достойного, ответственного человека, патриота своего Отечества.

Каждый выпускник нашей школы получает приветственный адрес с частицей земли с Родины Юрия Алексеевича Гагарина и с таким наказом:

Вступая во взрослую жизнь, носи в душе любовь к людям, благодарность родному городу, отчему дому, своей школе!

Помни: достоинство, честность, благородство, милосердие никогда не устареют!

Гордись своей великой Родиной, служи светлым идеалам духовной красоты, познай труд в его высокой сути!

Знай: Гагарин – это место на Земле, где тобой гордятся, на тебя надеются и всегда тебя ждут!

